第十课选择题训练
1.(2014·上海单科)被认为20世纪伟大发明之一的GDP“80岁”了。GDP最主要用于衡量一个国家的(　A　)
A.经济活动总量       
B.居民收入水平       C.物价变动情况
     D.企业经济效益
【解析】选A。本题考查经济目标的知识。GDP即国内生产总值,是指在一定时期内(一个季度或一年),一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品和劳务的价值,常被公认为衡量国家经济状况的最佳指标。它最主要用于衡量一国的经济活动总量,不但可以反映一个国家的经济表现,还可以反映一国的国力与财富。故本题选A。
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2.(2012·天津文综)下图是我国对农村人口的扶贫标准以及对应的扶贫对象数量的柱形图。对该图的正确解读是( C )
A.扶贫对象数量的多少,标志着治理贫困成效的大小
B.扶贫对象数量的增加,实现了人人享有基本生活保障
C.扶贫标准的提高,有利于使经济发展成果惠及更多人口
D.扶贫标准的提高,促成了合理有序分配格局的形成
【解析】选C。扶贫对象数量与扶贫结果有关,但也与扶贫标准高低有关，不选A；图表体现了纳入扶贫对象的人而非所有人都享有基本生活保障，不选B；提高扶贫标准符合以人为本的要求,是让人民共享改革发展成果的表现，C入选；D项夸大了提高扶贫标准的意义，不选。
3.(2015·珠海模拟)2014年4月1日,兰州市统计局公布的《兰州市全面建设小康社会进程统计监测报告》显示,截至2012年,兰州市全面建设小康社会总体实现程度达到85.6%,比上年提高2.4个百分点。我国要实现从总体小康到全面小康是(　D　)
①经济体制改革不断深化的必然结果
②本世纪头二十年要实现的奋斗目标
③我国所有制改革的必然要求
④实现现代化建设“三步走”战略第三步目标的重要步骤
A.①②
     B.①③
   C.②③
 D.②④
【解析】选D。我国要在本世纪头二十年,集中力量,建成全面惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,使经济更加发展、民主更加健全、科技更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。这一奋斗目标,也是我国实现现代化建设“三步走”战略的第三步目标,②④正确;①③材料未体现,不选。故选D项。
4.(2015·揭阳模拟)在珠三角人均GDP超过一万美元之际,土地占全省70%、人口占全省50%的粤东西北12市的人均GDP仍低于全国平均水平,最低的只相当于全国的50%。广东提出,到2020年,粤东西北地区与全国同步全面建成小康社会;人均地区生产总值达到或超过全国同期平均水平。实现这一目标(　B　)
①主要依靠国家的扶持与帮助                  ②需要广东全省进行长期的艰苦奋斗
③要鼓励有条件的地方率先实现现代化          ④需要相对落后地区奋起直追,加快发展
A.②③
      B.②④
     C.①③
    D.①④
【解析】选B。粤东西北地区的发展主要依靠自力更生,①错误;粤东西北地区经济水平低,当然不能盲目提出率先实现现代化,③不选。②④正确且符合题意。
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5.(2014·海南单科)经济学常用“倒U形”曲线(如图所示)来描述经济增长与环境污染程度的关系。据此作出的下列判断正确的是(　D　)                                      

①A→B表示工业化后期阶段                                       
②B→C表示工业化后期阶段
③美丽中国应该在B点出现
④美丽中国应该在C点出现
A.①④
      B.②③
     C.①③
    D.②④
【解析】选D。本题考查科学发展观的知识。一般情况下,在工业化前期阶段,随着人均GDP的增加,污染程度加重;在工业化后期阶段,人均GDP增加,污染程度减轻,①不符合题意,②符合题意。美丽中国应该是人均GDP较多,单位GDP污染量较少,③不符合题意,④符合题意。
6.(2013·北京文综)继续保持我国经济又好又快发展,要求加快转变经济发展方式,推动产业结构升级。下列做法符合这一要求的是(　A　)
①促进金融、通讯等服务业发展              ②加大研发投入,推进科技创新
③增加出口补贴,扩大出口规模               ④提高存款利率,减少居民消费
A.①②
      B.①④
     C.②③
    D.③④
【解析】选A。发展服务业有利于产业结构调整,①正确;科技创新是经济结构调整的根本性措施,②入选;扩大出口有利于外需的增加,但与经济结构调整没有必然联系,③不选;减少居民消费,不利于扩大内需,对经济结构调整不利,④排除。应选A。
7.(2015·青岛模拟)青岛市政府在招商引资过程中严格实施环保“一票否决权”,关闭高能耗、高污染企业;德州市政府实施“百万屋顶”计划,开展太阳能推广利用工作,打造“中国太阳城”。两大措施所体现的共同经济生活道理是(　C　)
A.国家宏观调控以经济手段和行政手段为主         B.发挥市场在资源配置中的决定性作用
C.坚持科学发展,建设生态文明                     D.走中国特色自主创新之路,实施创新驱动发展战略
【解析】选C。严格实施环保“一票否决权”、实施“百万屋顶”计划,强调了科学发展、和谐发展,C入选;国家宏观调控应该以经济手段和法律手段为主,A项说法错误;B、D两项与材料主旨无关,排除。
8.(2015·乐山模拟)根据国内外经济形势,我国确定的2013年经济增长目标为7.5%。这是我国八年来在经济增长目标上首次低于8%。其主要原因是(　D　)
①经济全球化加强了国家与地区间的经济联系      ②充分发挥了市场在资源配置中的决定性作用
③放缓经济增速有助于经济转型和体制创新        ④经济发展的目标是产业结构的调整
A.①②
       B.③④          
C.②③
       D.①③
【解析】选D。本题考查经济目标的知识。我国经济目标的确立是综合国内外经济形势作出的,受到了经济全球化的影响,故①符合题意。题目没有涉及市场的作用,故②与题意无关。在当前我国加快转变经济发展方式的大形势下,调低经济增长的目标,有助于实现经济的转型与体制创新,故③符合题意。产业结构调整有助于实现经济发展的目标,故④表述不当。
9.(2015·哈尔滨模拟)2013年下半年,频发的大面积雾霾天气对我国企业的生产和居民的生活造成了重大影响,这与工业结构布局、能源结构不合理等因素密切相关。为此,从长远看,政府应采取的措施是(　A　)
①优化能源结构,减少对传统能源的过度依赖           ②调整工业布局,把重工业转移到西部地区
③推进企业转变经济发展方式,走新型工业化道路       ④加强调控,关停传统的耗能企业
A.①③     
B.①④
       C.②③        
D.③④
【解析】选A。要治理雾霾,需要政府从工业结构布局、能源结构方面加强宏观调控,①③的做法都可以达到这一目标,故符合题意;简单地把重工业转移到西部地区,只会带来西部地区的生态压力,②错误;关停传统的耗能企业是一种简单强制的做法,④错误。
10.（2015年高考四川政治3）2014年，我国国内生产总值比上年增长7.4%，低于7.5%的目标；服务业增加值比重为48.2%，比上年提高1.3个百分点；城镇新增就业1322万人，超额完成新增就业1000万人的目标。这意味着（ B ）
①我国经济结构更加趋于优化    ②服务业成为我国经济的主导

③第三产业吸纳就业的能力强    ④经济增长主要依靠创新驱动

A.①②        B.①③      C.②④     D.③④
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11.（2015年高考海南政治1）2014年我国消费对经济增长的贡献率上升3个百分点，达到51.2%；服务业增加值占GDP增加值的比重由46.9%提高到48.2%，继续超过第二产业；高新技术产业和装备制造业增速明显高于工业平均增速。这表明在我国（A  ）
①经济发展方式正在积极转型      ②产业结构更趋优化

③创新成为经济增长的首要驱动力  ④经济发展质量全面提高
A.①②          B.①④     C.②③     D.③④
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12.（2015年高考广东文综政治26）某农业园区采用“公司+合作社+农户”的模式，成立土地经营权流转合作社，整合散户。吸纳资金、土地、技术入股，形成规模化、集约化、现代化的经营方式。吸引500多名外出务工农民返乡创业。解决200多名贫困人口的就业问题，这种模式（ D ）
A.完善了就业机制，扩大了就业规模       B.用公司股份制代替了家庭土地承包制

C.是农业先进生产力的体现和标志         D.整合了农业生产要素，降低了经营成本
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13.（2015年高考重庆文综政治6）发达国家在外包制造业的时，也将污染排放外包给发展中国家，研究表明，中国22％的一氧化物和17％的黑碳颗粒物排放与出口商品制造有关，这警示我们从根本上治理污染应（ C ）
Ａ.将污染产业转移到其他落后国家　　　　　　Ｂ.关闭造成污染的外向型制造企业
Ｃ.优化产业结构，转变对外经济发展方式　　　Ｄ.抵制发达国家主导的国际分工体系
